

毕业了， 回家工作还是去大城市打拼

谢小凤

又到毕业季，每年这个时候都充满离情别意。而对于毕业生来说，可谓有人欣喜，有人发愁，有人怀念，有人憧憬。但是不管怎么样，都逃避不了一个永恒的话题：找工作。

每个毕业生都面临着从“学生”身份到“社会”身份的角色转变，看似寻常简单，其实不然。不少毕业生都想象着自己在毕业离校之前就被某某知名企业看中，签订劳务合同留在大城市打拼，或是顺利通过公务员考试端着“金”饭碗。笔者走访了十几名大学毕业生，大部分选择离开家乡，为了能有更高的薪资水平和更好的发展前景。



留在大城市，为了更好的薪资和发展前景

露露此前也考虑过回建德工作，毕业前，她也尝试着给建德几家公司投了简历。不过岗位都是管理或者培训之类的，月薪都在2800~3000元，她并不是很满意。“以前只是觉得建德消费水平偏高，毕业找工作以后才发现，建德的薪资水平这么低。而且建德很多公司规模都较小，即使工作个三、五年，收入增长和升值空间也很有限。”露露说，大城市就不一样了，选择范围广，机会也很多。

现在露露在杭州的一家公司上班，每个

月能拿到6000元的薪资。她的一位同学在杭州一家互联网公司上班，每个月有2万元的薪资，如果项目完成的话，绩效奖金都有十几万了。在她看来，大城市不仅富有挑战，而且收入高，个人成长和行业前景也更好。

去年毕业于杭州电子科技大学国贸专业的娜娜，也是为了寻找更好的发展空间而选择去了义乌发展。家乡在建德的娜娜说：“其实也不想远离家乡，只是家那边专业对口的工作不好找。”目前在义乌的一家外贸公司担任外贸专员。她说，班里近一半多的同学

选择了留在大城市发展。“我刚来义乌的时候，工资只有2500元，也没什么业务提成。现在我的底薪就有3500元，外加一些业务提成，现在工作也上手了，有了一些固定的客户资源。所以啊，毕业前几年挣多少钱并不是很重要，关键的是能否快速成长。”在公司，娜娜经常被委以重任。现在娜娜是和一同事合租房子的，两人平摊费用，平时还能相互照顾，每个月她还能给家人汇点钱，补贴家用。剩下的收入用来健身和玩乐器，她认为自己在义乌的生活忙碌而充实。

离开家乡，喜欢发展更快更开放的城市

在建德工作的很多人都觉得“建德消费水平高，工资水平低”，也让有些人即使回到了建德，还是决定收拾行囊，重新出发。

去年从中国计量大学经济学院毕业的仔仔，毕业之后就选择了回到建德，在一家银行上班。但是今年五月份，她还是选择了辞职，重回杭州。“之前在建德的一家银行工作，做的是小微贷款，放贷的时候会比较忙，但大部分时间都比较空闲。我们是属于外包的，工资少得可怜。”仔仔说，她也是下了很大的决心，才决定辞职不干的。在她看来，建德虽然

山好、水好，但目前不利于她的发展，她想趁着年轻出去多闯闯。

现在她在杭州的一家金融机构上班，虽然经常加班，但是收入也很可观。“最重要的是，我喜欢这种年轻人聚在一起，一起为了一个目标而努力奋斗的氛围。为了一个标，我们会经常加班到九点、十点，下班之后大家一起出去吃个夜宵，谈谈自己接下来的目标，这种感觉是我们年轻人该有的。”仔仔说，她也不想背井离乡，远离家人，但是建德地方小，发展空间有限，相比较而言，她更加喜欢发展

更快更开放的城市。

小航，大学毕业也两年了，现在杭州一家公司做质检员。刚毕业那会，他也想回到建德工作，可是家住农村，即使建德工作也还是需要在外租房，他认为这跟在杭州也没啥区别。“杭州的房租比建德贵一些，但工资会高很多。虽然我们家就我这么一个儿子，但我毕竟是个男孩子，我爸妈还是希望我能在外面闯荡一番，多长些见识。”小航说，为了自己更好的发展，他愿意去发展更快更好的城市工作。

回到家乡发展，也是一个不错的选择

小马毕业以后留在了杭州工作，但是去年年底，他选择回到自己的家乡工作。“我是一个在外面吃过苦的人，回到建德以后才知道，家乡有多好。”小马说，以前年轻不懂事，总想着外面的世界很精彩，以为能闯出属于自己的一片天。现在小马在一家单位上班，每天过着朝九晚五的日子，而且工作地点离家也近，虽说工资低了点，也省了一大笔房租费。小马说，之前在杭州工作，觉得杭州的生活节奏太快，自己的生活压力也很大。回来以后，他觉得自己可

能更适合这种慢节奏的生活方式，而且能跟自己的家人在一起，他很喜欢自己现在的生活状态。

小罗虽然现在在杭州工作，但他准备考公务员或者事业编制，然后回到建德工作。“建德地方小，就业机会不多，而且工资水平低。所以如果你想回到建德，最好的选择只有两个，要么自主创业，要么考公、考编。”小罗说，虽然这些年都在外面工作也习惯了，但也还会想回家，主要是自己年纪也到了，似乎还是无法在这座城市扎根，所以回家的欲望也越

来越强烈，但是他打算考取公务员或者事业编制再回来。

在走访过程中，笔者发现很多高校毕业生眼中，回到家乡最好的工作就是进国企或者考公务员，只是国企岗位有限，对专业和学历的要求也严格，而考公务员的成功率则更小。所以是留在大城市寻求更好的发展，还是回到家乡工作，关键在于你是想过怎样的生活。每个人的一生都会面临很多的选择，毕业踏入社会以后，找一份怎样的工作也是你人生中的一个重大选择。